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تئوري انتخاب مصرف كننده

تئوري انتخاب مصرف كننده براي چيست؟

:است 3تئوري انتخاب مصرف كننده در واقع براي پاسخ گويي به •
آيا همة منحني هاي تقاضا نزوليند؟•
چگونه ميزان حقوق بر روي  عرضة نيروي كار تاثير مي گذارد؟•
نرخ بهره چگونه برروي پس انداز خانوار تاثيرمي گذارد؟•
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ر ي ير ر و ز پس برروي و چ بهر رخ

آنچه كه مصرف كننده مي تواند بپردازد: محدوديت بودجه

هاي  ”سبد“نشان دهندة حدي است بر روي محدوديت بودجه •
كالاي مصرفي مصرف كننده

مردم كمتر از آنچه ميل دارند مصرف مي كنند چون مقدار خرج كردن •
)درامد آنها محدود است(آنها محدود است 
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آنچه كه مصرف كننده مي تواند بپردازد: محدوديت بودجه

مختلف كالا  ] تركيب هاي[محدوديت بوجه نشان دهندة سبدهاي •
است كه مصرف كننده با توجه به درآمد خود و قيمت كالاها 

مي تواند تهيه كند
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محدوديت بودجة مصرف كننده
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آنچه كه مصرف كننده مي تواند بپردازد: محدوديت بودجه

محدوديت بودجة مصرف كننده•
”  موازنة“هر نقطه بر روي خط محدوديت بودجة نشان دهندة تركيبي يا •

(tradeoff)  در ساده ترين حالت دو  (انتخابي مصرف كننده از كالاهاست
)كالا

ً
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 (pint)واحد500براي مثال اگر مصرف كننده اصلاً پيتزا نخرد، مي تواند•
پيتزا   100اگر او اصلاً پپسي نخرد مي تواند ). Bنقطة (پپسي بخرد 

)Aنقطة (بخرد 
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محدوديت بودجة مصرف كننده

ميزان
پپسي

500 B

ميزان
پيتزا

0

محدوديت بودجة
مصرف كننده

100
A
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محدوديت بودجة مصرف كننده

ميزان
پپسي

500 B

ميزان
پيتزا

0

محدوديت بودجة
مصرف كننده

250

50

C

100
A
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آنچه كه مصرف كننده مي تواند بپردازد: محدوديت بودجه

شيب محدوديت بودجه برابر قيمت نسبي دو كالاست•
قيمت يك كالا در مقايسه با كالاي ديگر: قيمت نسبي•
اين ميزان در واقع  نرخي است كه با آن مشتري دو كالا را با هم •

كند)تعويض(موازنه م
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مي كند) تعويض(موازنه

آنچه كه مصرف كننده مي تواند  : محدوديت بودجه
بپردازد

اينكه مصرف كننده از ميان سبد ها كداميك را انتخاب كند، با •
منحني هاي بي تفاوتي مشخص مي شود
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نشان دادن ترجيحات با منحني  بي تفاوتي

مكان هندسي سبد هايي كه براي مصرف كننده  : منحني بي تفاوتي•
مطلوبيت يكسان دارند
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ترجيح مصرف كننده

ميزان
پپسي

C

ميزان
پيتزا

0

منحني
I1بي تفاوتي

I2

B

A

D
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نشان دادن ترجيحات با منحني  بي تفاوتي

ترجيحات مصرف كننده•
به طور مساوي  (بي تفاوت  C، و A، Bمصف كننده در مورد سبدهاي •

است) خوشحال
جانشيني) نهايي(نرخ حاشيه اي •
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ي ي ييرخ يه ي ج
در هر نقطة منحني بي تفاوتي، شيب به عنوان نرخ حاشيه اي جانشيني •

ناميده ميشود
مصرف كننده مايل است كه با اين نرخ كالاها را با هم معاوضه كند•
مقداري از يك كالا است كه مصرف كننده مي خواهد به جبران از دست دادن  •

واحد از كالاي ديگر   1

ترجيح مصرف كننده

ميزان
پپسي

C

ميزان
پيتزا

0

I1

I21
MRS
B

A

D
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چهار ويژگي منحني بي تفاوتي

مصرف كننده منحني هاي بي تفاوتي بالاتر را ترجيح مي دهد•
منحني هاي بي تفاوتي نزولي هستند•
منحني هاي بي تفاوتي متقاطع نيستند•
ت• ت تفا ا
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منحني هاي بي تفاوتي محدب هستند•

منحني هاي بي تفاوتي محدب هستند

Quantity
of Pepsi

MRS = 6

14

Quantity
of Pizza

0

Indifference
curve

8

3

A

3

7

B

1

1
MRS = 14

62
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دو نمونة حدي از منحني هاي بي تفاوتي

كاملاً جانشين•
كاملاً مكمل•
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كاملاً جانشين

Nickels

كاملاً جانشين

6

Dimes0

I1 I2 I3
32

4

1

2
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كاملاً مكمل

Left
Shoes

كاملاً مكمل

Right Shoes0

I1

I2

7

7

5

5
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مصرف كننده چه انتخابي مي كند: بهينه سازي

مصرف كننده دنبال سبدي است كه در بالاترين منحني بي تفاوتي  •
ممكن باشد

بالاي محدوديت بودجه  (ولي بايد در منطقة موجه نيز باشد •
)مباشد
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)ب

انتخاب بهينة مصرف كننده

برابر قيمت  MRSنقطة بهينه روي خط بودجه است و در آن •
نسبي است

به عبارت ديگر، بالاترين منحني بي تفاوتي ممكن، بر خط بودجه  •
مماس است

Copyright©2004  South-Western

س
به ازاي هر ) حاشيه اي(همچنين در نقطة بهينه مطلوبيت نهايي •

واحد پول براي پيتزا برابر مطلوبيت نهايي به ازاي هر واحد پول  
براي پپسي است

نقظة بهينة مصرف كننده

Quantity
of Pepsi

Optimum

AB

Quantity
of Pizza

0

Budget constraint

I1
I2

I3

A
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مسئله

نفر در جدول زير   5مطلوبيت نهايي سيب و گلابي براي •
 1واحد پول و قيمت گلابي  2قيمت هر عدد سيب . آمده است

كداميك از مصرف كنندگان انتخاب بهينه  . واحد پول مي باشد
كرده اند؟ مصرف كنندگان غير بهينه بايد چه كنند؟
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جواب
انتخاب بهينه  Elaineو  Jerryتوجه به نسبت مطلوبطت نهايي به قيمت،  با•

.دارند
•George  وKramer كمتري صرف  هزينة بايد هزينة بيشتري صرف سيب و

گلابي كند
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•Newmanكمتري صرف سيبگلابي و هزينةهزينة بيشتري صرف بايد
كند

www.ieun.ir



5

مسئله
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جواب قسمت الف
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جواب قسمت ب
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مسئله
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جواب
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چگونه تغير درآمد بر تصميم مصرف كننده موثر است

مقدار
پپسي خط بودجة جديد

افزايش درامد محدوديت بودجه را بالا مي برد

نقطة بهينة جديد

مقدار
پيتزا

0

I1

I2

...افزايش مصرف پيتزا

و ... 
مصرف
پپسي

خط
بودجة
اوليه

نقطة 
بهينة اوليه
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چگونه تغيير درآمد بر تصميم مصرف كننده موثر است

كالاي معمولي، كالاي پست•
اگر با افزايش درامد، مصرف كننده مقدار بيشتري از كالايي بخرد آن •

كالا معمولي است
اگر با افزايش درامد، مصرف كننده مقدار كمتري از كالايي بخرد آن •
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كالا معمولي است

كالاي پست

مقدار
پپسي خط بودجة جديد

افزايش درامد محدوديت بودجه را بالا مي برد
اما مصرف پپسي نقطة

مقدار
پيتزا

0

خط
بودجة
اوليه I1 I2

كم مي شود و
درنتيجه پپسي  
كالاي پست است

مصرف پيتزا زياد مي شود كه اين يعني پيتزا كالاي معمولي است

نقطة
بهينة اوليه

نقطة بهينة جديد
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چگونه تغير قيمت ها بر تصميم مصرف كننده موثر است

مقدار
پپسي

1,000 D خط بودجة جديد

مقدار
پيتزا

0

500 B

100
A

I1
I2

اوليهبهينة 

خط
بودجة
اوليه

كاهش قيمت پپسي خط بودجه را تغيير مي دهد

و مصرف پپسي را 
افزايش مي دهد

مصرف پيتزا را كاهش مي دهد

بهينة جديد
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مسئله

.  شخصي تنها دو كالاي نان و سيب را مصرف مي كند
آيا امكان دارد هر دو كالاي فوق براي اين شخص پست باشند) الف
فرض كنيد براي اين شخص سيب كالاي معمولي و نان پست  ) ب

اينباشد نان و سيب مصرف يابد كاهش سيب قيمت اگر
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اگر قيمت سيب كاهش يابد مصرف سيب و نان اين.باشد
شخص چگونه خواهد بود؟

اثر جانشيني و اثر درآمدي

تغيير قيمت دو اثر بر روي مصرف دارد•
اثر درآمدي•
اثر جانشيني•
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اثر جانشيني و اثر درآمدي

Quantity
of Pepsi

New budget constraint

C New optimum

Quantity
of Pizza

0

I1

I2
A

Initial optimum
Initial
budget
constraint

Substitution
effect

Substitution effect

Income
effect

Income effect

B

C New optimum
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اثر جانشيني و اثر درآمدي
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كالاي گيفن

آيا همة منحني هاي تقاضا نزوليند؟ آيا قانون تقاضا استثنا دارد؟•
منحني تقاضا مي تواند صعودي باشد•
به عبارت ديگر، كالاهايي هستند كه گران مي شوند اما مصرف كننده  •

بيشتر از آنها مي خرد
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•Giffen goods
اقتصاددانان به چنين كالاهايي كه قانون تقاضا را نقض مي كنند كالاي گيفن  •

مي گويند
•Tدر مورد اين كالاها اثر درآمدي بر اثر جانشيني غالب است
و منحني تقاضاي آنها نزولي•

كالاي گيفن

Quantity of
Potatoes Initial budget constraint

B

Optimum with high
price of potatoes

Quantity
of Meat

0

I2
I1New budget

constraint

D

A

2. . . . which 
increases
potato
consumption
if potatoes
are a Giffen
good.

Optimum with low
price of potatoes

price of potatoes

E

C
1. An increase in the price of
potatoes rotates the budget
constraint inward . . .
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مسئله

ساعت وقت دارد كه يا آن را   100كنيد شخصي در هفته  فرض•
  50وي به ازاي هر ساعت كار . صرف كار مي كند و يا استراحت

واحد پول درامد دارد كه همة آن را صرف كالاهاي مصرفي  
در اين سطح درآمد ميزان بهينة ساعت كار و استراحت.مي كند
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اكنون فرض كنيد درآمد.ساعت است 40و  60براي اين شخص 
آيا اين  . واحد به ازاي هر ساعت كاري برسد 60اين شخص به 

شخص ساعات كاري خود را زياد مي كند و يا كم؟  

مسئله تصميم گيري استراحت يا كار؛ تحليل

Consumption

$5,000

Hours of Leisure0 100

I3

I2

I1

Optimum

2,000

60
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3000

40

ادامة تحليل؛ افزايش ساعات كاري

Consumption

(a) For a person with these preferences . . .

Wage

. . . the labor supply curve slopes upward.

Labor
supply

Hours of
Leisure

0 Hours of Labor
Supplied

0

I1

I2BC2

BC1

2. . . . hours of leisure decrease . . . 3. . . . and hours of labor increase.

1. When the wage rises . . .
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ادامة تحليل؛ كاهش ساعات كاري

Consumption

(b) For a person with these preferences . . .

Wage

. . . the labor supply curve slopes backward.

BC2

1. When the wage rises . . .

Hours of
Leisure

0 Hours of Labor
Supplied

0

I1
I2

BC1

2. . . . hours of leisure increase . . . 3. . . . and hours of labor decrease.

Labor
supply
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اثر ميزان حقوق بر ساعات كاري
اگر اثر جانشيني قوي تر از اثر درآمدي باشد شخص بيشتر كار مي كند•
اگر اگر اثر درآمدي قوي تر از اثر جانشيني باشد شخص كمتركار  •

مي كند
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مسئله

خود   برنامه هايي براي دوران بازنشستگي x فرض كنيد آقاي•
را به دو دوره   xآقاي گي به طور ساده اجازه دهيد دوران زند. دارد

در دورة اول وي جوان است و كار مي كند و در دورة دوم پير  . تقسيم كنيم
واحد پول درآمد  100000مجموعاً  xآقاي در دوران جواني . و بازنشسته

ة ا ا گ خ ك ف ا آ ا خ ك 1ا
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 10دارد كه بخشي از آن را مصرف مي كند و بخش ديگر را با نرخ بهرة 
به عبارت ديگر براي هر واحد . درصد براي دوران پيري پس انداز مي كند

واحد  1/1در دوران جواني پس انداز كند در دوران پيري  xآقاي پول كه 
با توجه به تابع   xآقاي فرض كنيد انتخاب بهينة . پول خواهد داشت

 50000واحدي در دوران جواني و پس انداز  50000مطلوبيت وي مصرف 
درصد افزايش يابد،   20اگر نرخ بهره به . واحدي براي دوران پيري باشد

چه خواهد بود؟ xآقاي تصميم بهينة 

جواب

را به صورت دو ” مصرف در پيري“و ” مصرف در جواني“مي توان •
در اين صورت نرخ بهره قيمت  . تصور كرد xكالا براي آقاي 

در شكل ادامه تحليل مسئله آمده  . نسبي اين دو كالا خواهد بود
:است
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مسئله تصميم گيري براي مصرف يا پس انداز

Consumption
when Old

$110,000

Budget
constraint

Consumption
when Young

0 100,000

I3

I2

I1

55,000

$50,000

Optimum
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مسئله تصميم گيري براي مصرف يا پس انداز؛ تحليل

(a) Higher Interest Rate Raises Saving (b) Higher Interest Rate Lowers Saving

Consumption
when Old BC2 BC2

Consumption
when Old

1. A higher interest rate rotates
the budget constraint outward . . .

1. A higher interest rate rotates
the budget constraint outward . . .

0
I1

I2

BC1

0

I1 I2

BC1

Consumption
when Young2. . . . resulting in lower

consumption when young 
and, thus, higher saving.

2. . . . resulting in higher
consumption when young
and, thus, lower saving.

Consumption
when Young
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جواب نهايي
از اثر درآمدي آن بيشتر باشد،  ” نرخ بهره بالاتر“اگر اثر جانشيني •

پس انداز بيشتر مي شود
از اثر جانشيني آن بيشتر باشد،  ” نرخ بهره بالاتر“اگر اثر درآمدي •

پس انداز كمترمي شود
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